



RĂDĂCĂRĂ ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3380

4 pagini 20 bani

Simbătă, 18 iunie 1955

— Economisirea metalului — pre-
ocupare de seamă a colectivului
uzinelor „Gheorghe Dimitrov” pag. 2

— In curind pe scena Teatrului
de vară: — Opera „Dragoste de
tigan” pag. 2

— Protecția muncii la întreprin-
dere „11 Iunie” Arad pag. 2

— Recenzie — Mircea Șerbănescu:
„RĂDĂCĂRĂ” pag. 2

— Din experiența P.C.U.S. — Or-
ganizația de partid în lupta pentru
reducerea prețului de cost al con-
strucțiilor pag. 3

— Aplicarea metodelor agrotehni-
ce — mijloc sigur de sporire a re-
coltei pag. 3

— Un colț încântător al orașului
pag. 3

— Despre aproapata conferință
cuadripartită pag. 4

— Declarația senatorului american
Mansfield pag. 4

— Amestecul puterilor străine în
treburile interne ale Indoneziei
pag. 4

— In legătură cu vizita președin-
telui Turciei în Liban pag. 4

Să îmbunătățim munca politică pentru grăbirea lucrărilor agricole

Ridicarea pe toate căile a producției agricole este principala sarcină pusă de partid și guvern în fața oamenilor muncii de la sate. Creșterea producției de cereale la hectar contribuie la dezvoltarea conținutului în treburile economice naționale, la ridicarea bunăstării poporului nostru muncitor, la întărirea capacității de apărare a patriei.

Bogata experiență a frunzătorilor sovietici, precum și a colhozilor în agricultura din țara noastră, ne arată că obținerea unei recolte sporite este determinată nu numai de felul cum au fost însămânțate culturile, ci și de felul în care sînt ele întreținute în tot timpul vegetației, precum și de felul în care se face recoltarea lor. De aceea, sarcina cea mai importantă ce stă în această perioadă în fața oamenilor muncii din agricultură, este executarea la timp a lucrărilor de întreținere a culturilor, pregătirea în cele mai bune condițiuni și începerea la timpul optim a campaniei de recoltare.

Un rol important în lupta pentru îndeplinirea acestei sarcini trebuie să-l aibă munca politică de masă bine organizată.

În comuna Socodol, datorită muncii politice desfășurate de organizația de bază, prin agitații săi, precum și mobilizării țăranilor muncitori de către deputații sfatului popular, lucrările de întreținere a culturilor sînt mult mai avansate decît în alte comune. Îndrumat de organizația de bază, colectivul de redacție al gazetei de perete sprijină activ, prin articole și caricaturi, care sînt schimbate din 5 în 5 zile, desfășurarea lucrărilor agricole. Zilele trecute, din inițiativa organizației de bază, s-au format cîteva echipe pentru descoperirea și combaterea dăunătorilor din culturi, precum și o echipă formată din 18 persoane pentru stîlpirirea curburilor de omida dudului de pe marginea șoselei.

În comuna Șimand, din raionul Criș, un timp îndelungat munca politică s-a desfășurat la un nivel nesatisfăcător. Activiștii comitetului raional de partid au sesizat acest lucru și au propus organizației de bază măsuri care au asigurat intensificarea muncii politice. La propunerea organizației de bază, comitetul executiv al sfatului popular comunal și-a întocmit un plan concret de muncă pentru pregătirea și desfășurarea campaniei de recoltare. Luînd toate măsurile necesare în această privință.

Trebuie arătat însă că în multe comune din regiunea noastră, organizațiile de bază nu acordă atenția cuvenită desfășurării muncii politice pentru mobilizarea țăranilor muncitori la lucrările de întreținere a culturilor și la pregătirea campaniei de recoltare. Așa, de exemplu, organizația de bază din comuna Saravale, în fața secretarului ei, Sov. Omer Damianov, neglijează într-un mod nepermis îndrumarea țăranilor muncitori spre a porni cu toate forțele la executarea lucrărilor de întreținere a culturilor. Din această cauză, prașitul a rămas în urmă la Saravale. Cu altă mai puțin se ocupă această organizație de bază de pregătirea în vederea campaniei de recoltare. Pînă în ziua de 3 iunie, organizația de bază n-a analizat nici măcar felul în care a decurs desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară, și n-a stabilit sarcinile ce revin fiecărui membru de partid în pregătirea și executarea campaniei de recoltare. În comuna Mocrea, unde prașitul se desfășoară cu încetinelă, agitatorii organizației de bază n-au fost instruiți de multă vreme, din care cauză ei desfășoară o slabă activitate. Tot o urmare a slabei muncii politice, în S.M.T.-uri și gospodării agricole de stat există încă nereparate numeroase batoze și alte mașini agricole necesare recoltării și treierii-șului.

Rămînera în urmă a lucrărilor de întreținere a culturilor și a pregătirii pentru campania de recoltare mai ales în raioanele Ineu și Gurahonț se datorește și faptului că comitetele raionale de partid respectivelor nu asigură un control permanent al muncii organizațiilor de bază din comune și sate, nu le îndrumă sufi-

cient în direcția îmbunătățirii muncii politice de masă. Numeroase colecții de agitatori existente pe lângă organizațiile de bază muncesc formal, nefiind antrenate în desfășurarea muncii politice în rîndul țăranilor muncitori cu gospodăriile și mijloace.

Pe hirtie, la organizația de bază din comuna Pecica, raionul Arad, există activiști fără de partid și corpul de agitații. În realitate însă, pe teren nu există muncă politică. Hotărârile luate de către comitetul raional de partid și transmise organizației de bază, pentru ca acolo să se transforme în fapte ale oamenilor din comună, au rămas nerezolvate la organizația de bază.

Munca politică desfășurată de către organizațiile de bază în perioada întreținerii culturilor și pregătirii recoltării și treierii trebuie să se îmbine în mod armonios și cu celelalte sarcini ce se ridică în fața organizațiilor de bază. Popularizarea documentelor conferinței de la Varșovia, munca politică de alegere a țăranilor muncitori pe calea gospodăriilor agricole colective și a întovărășirilor, precum și pentru întărirea economico-politică a acestora, primirea de noi candidați și membri de partid, intensificarea muncii politice în rîndul femeilor, sînt sarcini care nu trebuie scăpate din vedere. Munca politică de masă trebuie dusă în așa fel încît să aibă o orientare precisă, să fie concretă, să contribuie la desfășurarea pe scară largă a întrecerii socialiste și patriotice. În rîndurile colectivităților și mecanizatorilor munca politică trebuie să ducă la ridicarea discipliniei în muncă, la ridicarea productivității muncii, la sporirea producției de cereale, legume, zarzavaturi, cartofi, plante tehnice.

Organizațiile de bază de la sate au datoria să atragă în munca politică, pe lângă colectivele de agitatori, pe toți membrii de partid, pe U.T.M.-iști, deputați și intelectuali satei, dorinți să contribuie la ridicarea agriculturii noastre.

Gazetele de perete sînt mijloace puternice de mobilizare a oamenilor muncii de la sate la lupta pentru o recoltă bogată. Birourile organizațiilor de bază au datoria să îndrume colectivele de redacție pentru ca acestea să-și intensifice activitatea în cadrul întrecerii în care se găsesc antrenate. Articolele ce se scriu sînt vorbească despre viața și preocupările oamenilor muncii de pe ogoare, despre experiența frunzătorilor recoltelor bogate, despre tot ce este nou, să descopere lipsurile ce trebuie rezolvate, iar în jurul lor să existe un larg activ de corespondenți din rîndurile țăranilor muncitori, al tehnicienilor agricoli, etc.

Ținînd cont de lipsurile manifestate în anii trecuți organizațiile de bază trebuie încă de pe acum să ia o serie de măsuri menite să asigure buna desfășurare a muncii politice la arie. Formarea colectivelor de redacție ale gazetelor de arie, instruirea și planificarea activității agitatorilor care vor activa la arie, etc., sînt sarcini actuale ale organizațiilor de bază de la sate.

În lămurirea țăranilor muncitori asupra principalelor lucrări de îngrijire a culturilor și pregătirea organizației de bază n-a analizat nici măcar felul în care a decurs desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară, și n-a stabilit sarcinile ce revin fiecărui membru de partid în pregătirea și executarea campaniei de recoltare. În comuna Mocrea, unde prașitul se desfășoară cu încetinelă, agitatorii organizației de bază n-au fost instruiți de multă vreme, din care cauză ei desfășoară o slabă activitate. Tot o urmare a slabei muncii politice, în S.M.T.-uri și gospodării agricole de stat există încă nereparate numeroase batoze și alte mașini agricole necesare recoltării și treierii-șului.

Succesul muncii politice desfășurate de organizațiile de bază în perioada campaniei de întreținere a culturilor și a pregătirii campaniei de recoltare, depinde în mare măsură și de felul în care comitetele raionale de partid vor controla îndeplinirea sarcinilor trasate în această problemă.

Desfășurînd o vie muncă politică de masă, concretă și combativă, în vederea întreținerii în bune condițiuni a culturilor, a pregătirii temeinice a campaniei de recoltare și mobilizînd în acest scop organizațiile U.T.M., delegatele de femei, etc. organizațiile de partid din regiunea noastră vor aduce o contribuție de preț la ridicarea agriculturii noastre, la obținerea unei recolte mari.

In atenția viticultorilor

Stațiunea de avertizare a manei din Minșă vine în zilele de 17-21 iunie. fiind pericol de mană. La stropit se va folosi o soluție preparată din 750 gr. sulfat de cupru, 375 gr. praf de var nestîns și 150 gramă alai la 100 litri apă. Se vor stropi îndeosebi dosul frunzelor și ciorchinele.

Succesele în muncă ale tinerilor

În împlinirea celui de al V-lea Festival mondial al tineretului și studenților de la Varșovia, tinerii de la cooperativa „Artex” din Arad obțin noi succese în muncă. Cei 94 de tineri încadrați în două brigăzi U.T.M. a dat peste plan în prima decadă a lunii iunie 40 bucăți sacouri bărbătești și 80 bluze pentru femei.

Pentru îmbunătățirea calității produselor, a fost înființat un post utemist de control. Cele două brigăzi utemiste conduse de tov. Dezideriu Szep și Illeana Savoii, sînt fruntașe în muncă pe cooperativă.

Calapoade peste plan

Secția calapoade de la fabrica „Libertatea” dă zi de zi tot mai multe produse. În prima decadă a lunii curente, în secție au fost date peste plan 1.125 perechi de calapoade. Acest rezultat se datorește și inovației tov. Alexandru Györi, care prin perfecționarea unui dispozitiv a făcut posibilă primirea numerelor pe calapoade în serie, înlocuind astfel procedeul manual.

Demnă de relevanță este și munca muncitorilor Ștefan Illes și Ioan Dörner, care pe lângă faptul că și-au depășit normele au dat produse de bună calitate.

Muncitorii de la secția glenc au dat peste plan în primele 10 zile ale lunii iunie 3.585 perechi glencuri.

Tot mai multe bunuri de larg consum

Lucrătorii cooperativelor meșteșugărești din orașul Arad, sporind eforturile în producție, pun la dispoziția oamenilor muncii tot mai multe produse de larg consum de bună calitate.

LA „UNIREA”

De curînd, la cooperativa „Unirea” a fost deschisă o nouă secție de bisculii. Fiind dotată cu un cuptor culant pe lanțuri, producția a crescut cu 30 la sută, față de capacitatea vechei secții, iar calitatea a fost îmbunătățită la 100 la sută.

În cadrul unităților de desfacere ale cooperativei se pot vedea acum noi sortimente: șerbet de ciocolată, gem de lămîie, etc.

Pentru consumatori au mai fost puse la dispoziție și însemnate cantități de crevușți, parizer și alte produse din carne.

LA „AUTOUNIVERSAL”

Lucrătorii cooperativei „Autouniversal”, în dorința de a contribui la buna aprovizionare a oamenilor muncii cu legume și fructe, au început să confecționeze pentru unitățile „Aprozar”, numeroase platforme.

În afară de acestea ei au dat peste plan 125 buc. cărucioare pentru transporturi.

Datorită acestor succese lucrătorii cooperativei „Autouniversal” au reușit să-și depășească planul de producție pe prima jumătate a lunii iunie cu 5 la sută.

LA „SOLIDARITATEA TIMPLARILOR”

De curînd colectivul cooperativei „Solidaritatea Timplărilor” din Arad a livrat beneficiarilor peste 200 bucăți recamiuri tip „Dunărea”, 450 bucăți diferite dulapuri lustruite, etc., reușind ca în ziua de 16 iunie să-și realizeze sarcinile de plan ce li reveneau în semestrul I 1955.

Cele mai bune rezultate au fost obținute de echipa condusă de maestrul Ladislav Megyeri și brigada U.T.M. condusă de Iosif Gi Albu.

Cantități însemnate de legume și fructe distribuite prin O. C. L. „Aprozar”

În cadrul orașului Arad se află numeroase unități O.C.L. „Aprozar” care deserveșc oamenii muncii cu cantități însemnate de fructe și legume proaspete.

Datorită muncii depuse de către salariații O.C.L. „Aprozar” numai în prima jumătate a lunii curente au fost distribuite cetățenilor din orașul Arad peste 17 tone de ceapă verde, 42 tone de diverse legume, 21 tone cartofi noi, 30 tone cireșe și două tone căpsuni.

Mărfuri industriale puse la dispoziția țăranilor muncitori

Zilnic spre cooperativele de consum din comunele și satele regiunii noastre pleacă în semănate cantități de mărfuri industriale. Sute de metri de țesături din bumbac, lînă sau mătase, tricotate, confecții, aparate de radio, biciclete, motociclete, ceasuri, articole de menaj, etc., sînt puse la dispoziția țăranilor muncitori prin magazinele universale și cooperativele sătești. Numai în primul trimestru al acestui an, fața de aceeași perioadă a anului trecut au fost distribuite cooperativelelor sătești cu 36 la sută mai multe mărfuri.

ÎN CLIȘEU: La magazinul universal din comuna Beltu, raionul Ineu, au sosit noi mărfuri textile cu modele frumoase. Vinzătorul Andrei Purtaș arată mărfurile soșile țăranilor muncitoare Maria Purtaș și Lucreția Ilies, care au venit să facă cumpărături în magazin.

Cu ajutorul muncitorilor din industrie

În vederea terminării la timp a pregătirilor pentru recoltare, la S.M.T. Curții Lucrezia a terminat de reparat toate secerătorile-legători care vor fi folosite la recoltat. Exemplul muncitorilor veniți din

industrie a insuflit în muncă și pe ceilalți tractoriști. Astfel la S.M.T. Curții Lucrezia sînt reparate în proporție de peste 90 la sută, iar reparațiile la celelalte mașini agricole sînt pe termen lung.

In toila pregătirilor pentru recoltare

Sunetul ascuțit al nicovelei se aude de departe pe căruțe. Aceste căruțe vor căra grîul de la combină la magazie. Colectivii din Sînicolaul Mare vor strînge în acest an mai multă recoltă decît anul trecut. Ei au însămînțat 633 ha. cu grîu, 60 ha cu orz și 16 ha. cu secară. Trebuie deci mai mulți saci. Pentru aceasta, consiliul de conducere s-a îngrijit din timp. În aceste zile vor fi cumpărați încă 300 de saci Sfoara de ma-

șini pentru legatul snopilor s-a și strîngat. În vederea pringerii la timp a recoltelor, fără pierdere, consiliul de conducere a încheiat contract cu S.M.T.-ul pentru executarea recoltatului cu o combină și 4 secerători-legători. Magazinele unde se va depozita recolta s-au reparat și dezinfectat. Tot în aceste zile se revizuieste cele 6 vînturători și selectorul electric. În cîteva zile, colectivii vor termina toate pregătirile în vederea strîngerii recoltelor.

Paralel cu prașitul, fac lucrări de construcții

Colectivii din comuna Blăniș, raionul Lipova, muncesc cu însoțire la lucrările de întreținere a culturilor. Ei au prașit 25 ha. floarea-soarelui, 30 ha. porumb și alte culturi. De asemenea a fost cosit

finul pe o suprafață de 17 hectare. Concomitent cu lucrările la câmp, brigada de constructori muncesc de zor la construirea unei ramene de 40 metri pentru adăpostirea utilitatelor și mașinilor agricole ale gospodăriei. De curînd această brigada a terminat construcția celui de al doilea grajd cu o lungime de 40 metri.

G.H. VELCU, corespondent.

La un cămin de zi

Dincolo de jereștele larg deschise, o voce limpede de copil, însoțită de alte voci vesele alină de obiceiurile căminelor de copii, recită o poezie:

„Haide soare, hai la drum, bundă dimineața / Toți copiii-asteptă acum, să le mînguija / Pe porțile căminului / Văd și Veselii copii cum vin, hai răsari odată.”

Ascultînd parca glasul copilului, soarele își trimite razele calde, mîngîind teii înșoriți din fața căminului de zi din Sînicolaul Mare. pe poarta căminului, însoții de o mamă ce pleacă la muncă, sau de vreun frățior mai mare, intră copiii.

După ce îngrijitoarea Adela Iuliaz i-a îmbrăcat pe toți cu șorțulețe curate, copiii trec în sala de mese unde sub supravegherea educatoarei iau micul dejun.

Mulțumind pentru mâini, copiii ies apoi în curtea mare și umbroasă, unde încep jocurile.

— Tanti, o roagă faceți-mi un avion de hirtie, o roagă pe educatoarea un băiețuș mai răsarit cu un moș blănd.

— Bine Pusi, îți fac odată.

— Imi faceți și mie? Vă rog și mie, răsund din toate părțile glasurile copiilor care o înconjură pe educatoare.

— Vreți să-mi faceți și mie un mică vedeti pe tablou?

coșuleț? întrebă Eva Müller.

— Vrem și noi cite un coșuleț de hirtie! se adresează educatoarei, surioarele Adreica și Virginia Moș, două fetițe cu bucle blonde și fontă albe în păr.

— Vă fac la toți, dacă sînteți cumînși, le răspunde educatoarea, și așezîndu-se pe un seducel, începe să confecționeze cu mâini îndemnatice avioane și coșulețe de hirtie.

Privînd-o pe educatoarea Petruța Schiopu înconjurată de copii, în curtea plină de verdeală, cu prașitul bogat împletit în cozi, nu-și vine să crezi că e de 17 ani educatoare și mulți dintre copiii de care s-a ocupat ea sînt acum oameni în toată firea.

După orele de joacă copiii iau din nou o mică gustare, intră într-o sală mare, luminoasă și se așează în semere. Întrînd cu un tablou în mîna, educatoarea se adresează copiilor.

— Copii, își atenși! Uitați-vă la tabloul acesta. Rodica Roman, spune tu ce vezi pe tablou?

O fetiță de o șchioapă cu breton, se apropie de tablou și începe să spună: aici e un băiețuș și încă un băiețuș și o fetiță.

— Bine, treci acum la loc. Virginia, spune-ți mi ce vezi pe tablou?

Cele două fetițe se întrec să spună ce observă.

— Un fluture,
— O pisicuță,
— Uite și un căseluș...

Pe rînd copiii spun ceea ce văd. Apoi Virginia Șirlea, un băiețuș blond de 5 anișori, începe să descrie tabloul:

— Pe tablou sînt doi băiețuși care vor să prindă cu plase un fluture. O fetiță care a cules flori se uită la ei...

Din cînd în cînd tov. Elisabeta Schamberger, sursabila căminului de zi, cu un zîmbet de mamă bună, privește la jocul vesel al copiilor, apoi trece în bucătărie să vadă cum se pregătește mîncarea și neobosită pleacă să facă unele cumpărături pentru cămin. Datorită muncii ei cămăra căminului e aprovizionată din belșug cu alimente. În țara trecută s-au tăiat pentru copii 3 porci, crescuți în gospodăria de pe lângă cămin, iar acum se cresc aici 7 porci, 35 găini, 50 pui. În colț a grădini, legumele și zarzavaturile însămînțate din timp și bine întreținute de îngrijitorul Vasile Pistea sînt foarte frumoase și din ele se aprovizionează căminul în tot cursul anului.

Eleonora Gărliner



Economisirea metalului — preocupare de seamă a colectivului uzinelor „Gheorghe Dimitrov”

Introducerea unui regim sever de economisire în producție este o sarcină de seamă a oamenilor muncii în vederea dezvoltării neîntrerupte a industriei noastre socialiste și a continuării creșterii a nivelului de trai, material și cultural al celor ce muncesc. Cu cât vor fi folosite mai rațional materiile prime și materialele, cu atât se vor înmulți posibilitățile obținerii unei cantități suplimentare de produse și se va reduce prețul de cost, ceea ce duce în ultima instanță la creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii. În cadrul luptei pentru introducerea unui strict regim de economisire, un loc important îl ocupă economisirea metalului care formează materia primă de bază pentru industria constructoare de mașini, pentru cea de construcții metalice, pentru unele sectoare ale industriei producătoare de bunuri de larg consum, precum și pentru alte ramuri ale economiei naționale.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii de la uzinele de vagoane „Gheorghe Dimitrov” Arad, sînt pătrunși de importanța folosirii chibzuite a fiecărui gram de metal.

De la început trebuie subliniat că succesele dobindite de el sînt rezultatele firești ale preocupării pentru continuă îmbunătățire a tehnologiei producției. În fiecare secție s-au făcut propuneri valoroase privind îmbunătățirea procesului de producție, astfel încît într-o perioadă relativ scurtă au putut fi învinse o serie întreagă de greutăți care frînau folosirea cu grijă a metalului.

În sectorul vagonaj activitatea creatoare a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor a fost concentrată spre găsirea celor mai raționale metode de croire în scopul realizării a cât mai mult economisire de tablă. S-a găsit astfel că metoda care dă rezultatele cele mai bune este combinarea croielii prin tăiere autogenă cu croirea la foarfecă și prin stantare. Din fiecare bucată de tablă se croiesc mai multe, prin tăiere autogenă, reșerele cu contururi neregulate avîndu-se grijă ca gabioanele să fie așezate pe suprafața tablei cât mai rațional. Din reșerile de la prima croire se croiesc apoi la foarfecă o serie de reșere mai mici, care au contururi regulate. Însă

și de la foarfecă mai rămîn unele bucăți mărunt de tablă care sînt tăiate în fișii potrivite, pentru a putea fi introduse la ștanță unde se fac piesele cu dimensiuni cele mai reduse. Deșeurile rezultate de la croirea prin stantare nu sînt aruncate nici ele ci date mai departe altor secții, care lucrează anumite piese la ștanțe deschise.

Combinarea diferitelor procedee de croire a avut ca rezultat obținerea unor importante economii de tablă. Numai în decurs de 3 luni s-au economisit în secția vagonaj peste 3.600 kg. tablă din care pot fi confecționate aproape 900 de adausuri pentru traversele vagoanelor de minereu.

O serie întreagă de îmbunătățiri s-au adus procesului tehnologic în secția turnătorie, datorită interesului manifestat de inginerul Teodor Ierican, conducătorul secției și de muncitorii fruntași. Aceste îmbunătățiri au făcut de asemenea să se economisească importante cantități de metal. Așa de exemplu în decurs de două luni de zile s-au realizat economii de metal din care se pot confecționa ca pelete de acuplare necesare unui număr de peste 200 vagoane. O problemă care a frământat mult colectivul secției turnătorie a fost găsirea mijloacelor cu ajutorul cărora să se poată reduce consumul de metal lichid la turnarea cuzinelor pentru vagoane.

După ce a fost studiată experiența turnătorilor fruntași, s-a ajuns la concluzia că cea mai bună cale de urmat este înlocuirea turnării într-o cochilă simplă cu turnarea într-o cochilă cuardră. Acest procedeu în afară de faptul că asigură o creștere a productivității muncii cu aproximativ 50 la sută și o îmbunătățire simțitoare a calității cuzinelor, face posibilă reducerea consumului de metal lichid cu 12 la sută. Acestea sînt doar câteva din măsurile luate în secția turnătorie pentru reducerea consumului de metal, măsuri care de altfel au și fost generalizate. În planul său de viitor, colectivul secției a prevăzut construirea de modele metalice, care vor permite să se reducă adausurile de prelucrare sub prevederile stasului, formarea în miezur, construirea de matrițe pentru plessele mai mici și

multe altele, care vor înlesni realizarea unor economii și mai mari de metal.

Însemnate succese în direcția gospodăririi cu grijă a metalului s-au obținut și la secția forje. În cea mai mare parte aceste succese se datoresc înlocuirii sistemului de forjare liberă, prin acela de forjare cu ajutorul mașinilor. Așa de exemplu, aplicîndu-se noul sistem la forjarea unor piese, ca inelele pentru arcurile vagoanelor, s-a făcut o economie medie de metal de 25 la sută. Înainte vreme în secția forje se pierdeau importante cantități de metal prin ardere. Această problemă și-a găsit rezolvarea în felul următor: la cuploarele de încălzire s-au instalat pirometre cu ajutorul cărora se face un control foarte sever al temperaturii. În felul acesta temperatura nu depășește prevederile tehnice și se înlătură pericolul de a se pierde metalul prin ardere. Față de perioada cînd temperatura nu era controlată în mod sistematic și precis pierderile de metal prin ardere s-au redus în medie cu 15 la sută.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii de la uzinele „Gheorghe Dimitrov” au dovedit și în alte cazuri că știu să gospodărească cu mai multă grijă metalul. Cu cîtva timp în urmă, de exemplu, au sosit de la uzinele „Reșita” o serie de osii pentru vagoane de alte dimensiuni decît cele necesare. Osiele cîntăreau peste 400 kg. una, și ele trebuiau prelucrate ca să ajungă la 130 kg. În afară că se pierdea mult timp cu prelucrarea, se irtosea și o cantitate foarte mare de metal. Cum a fost rezolvată această problemă? Osiele au fost introduse la forje și dintr-o singură bucată cu dimensiuni mari s-au făcut 3 osii cu dimensiunile necesare. Economii de metal sînt evidente.

Succesele obținute de colectivul de muncă al uzinelor „Gheorghe Dimitrov” în lupta pentru gospodărirea cu grijă a metalului pot fi însă dezvoltate și mai mult. Pentru aceasta conducerea uzinelor, ajutată de comitetul de partid și cei de întreprindere, trebuie să stimuleze mai puternic inițiativa creatoare a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor care sînt capabili să descopere și să valorifice rezerve care nici nu pot fi bănuite.

Studenții își îmbogățesc cunoștințele practice

Mai mulți tineri așteptau să intre la fabrica „Iosif Ranghel”. Plin de seriozitate, portarul îi lătrează: — Dumneavoastră cu cine doriți să vorbiți?

— Sîntem studenți la Institutul Politehnic din Cluj, și am venit în practică la această fabrică.

Din zlua sositilor, tinerii studenți pot fi văzuți întodeauna alături de muncitorii din fabrică împărășindu-le acestora cunoștințele lor teoretice și învățînd de la ei multe lucruri practice folositoare.

Studenții Mihai Mendel, Petru Vlăscu și alții au stat de vorbă mult timp cu strungarul fruntaș Ilie Lascu, care le-a arătat mîna lui de lucru și modul cum obțin realizări însemnate în producție.

Asemenea lor, studenții Iosif Deutsch, Ștefan Koicoș și Ioan Negrea au mers la mașinile unde lucrează frezorii Savu Bodea, Ștefan Alb, și la strungarul Simion Schragner, să vadă cum luptă aceștia pentru folosirea maximă a indiciilor de utilizare a mașinilor. Studenții își notau cu atenție toate explicațiile ce li se dădeau cu scopul de a-și însuși lucruri folositoare din experiența muncitorilor fruntași.

IOAN MICLEA, coresp.

— O —

Pregătiri pentru concursul „Iubiți cartea”

În comuna Chisindia, raionul Gurahonț, se fac pregătiri pentru concursul „Iubiți cartea”. De cînd biblioteca căminului cultural din localitate a fost înzestrată cu noi volume printre care se găsesc și titluri cuprinse în bibliografia obligatorie pentru concurs. Datorită popularizării concursului de către biblioteca căminului cultural, numărul celor înscriși la concurs, pînă acum, este de 8 persoane.

Pentru antrenarea unui număr mai mare de participanți la concurs, s-a luat hotărîrea ca la programele culturale-artistice date la căminul cultural și la horele din comună să se popularizeze concursul „Iubiți cartea” printr-o chemare adresată cetățenilor. Paralel cu această acțiune, se va organiza o vitrină cu cărți. Se vor scrie articole în legătură cu concursul, la gazeta de perete.

Zilele trecute s-a constituit în comuna Mașloc și satele aparținătoare: Alțos, Fibiș și Remetea Mică, cîte o comisie pentru organizarea și desfășurarea concursului pentru citirea literaturii „Iubiți cartea”. Cu această ocazie s-a prelucrat regulamentul pentru organizarea și desfășurarea concursului și s-a întocmit un plan de acțiune cu sarcini concrete pentru fiecare membru al comisiei.

Comisiile constituite și-au luat angajamentul să ducă o muncă susținută de lămurire mai ales în rîndurile tinerilor, pentru a se înscrie la acest concurs și a deveni astfel purtători ai înșelului „Iubiți cartea”. FRANCIS WILD, coresp.

În curînd pe scena Teatrului de vară:

Opereta „DRAGOSTE DE ȚIGAN”

Peste cîteva zile va avea loc deschiderea stagiunii Teatrului de vară. Colectivele Teatrului și Filarmonicii de stat din localitate pregătesc în acest scop una din cele mai populare operete ale lui Franz Lehár: „Dragoste de țigan”. Această cunoscută operetă și-a câștigat marea popularitate de care se bucură prin varietatea și frumusețea melodiilor sale, cînd de un lirism emoționant, cînd de un dramatism profund, melodii inspirate din bogatul tezaur al muzicii populare românești, maghiare, țigănești. Acțiunea operetei se desfășoară pe valea Cernel, în preajma Orșovei, în mijlocul populației formate din romîni și maghiari și cuprinde momente de umor și satiră ascuțită la adresa obiceiurilor boleroșii și a afacerismului.

Frumusețea deplină a operetei „Dragoste de țigan” va fi reliefață din plin prin contribuția unui colectiv valoros de interpreți. Repetițiile se desfășoară sub conducerea artistică a prim-regizorului Teatrului maghiar de stat din Oradea, dr. L. Grof. Își dau contribuția puternicul cor de 80 persoane și orchestra Filarmonicii de stat, un grup al orchestrei populare, un mînușchi valoros de actori al Teatrului de stat Arad și un corp de balet format din 16 persoane.

În rolurile principale vor apare: Elsa Stepan, Eva Löwy, A. Mircea, M. Hornoiu, Aurel Ghendler, Tatiana Roșculeț, Olga Weiss, Edit Măthe, Magdalena György, Mișu Drăgoi, Ion Humiță, Ileana Rossi, Irina Reich, G. Șfințescu, Rozalia Prinț, Maria Tircuș, Isabela Weiss, Rozalia Horca, E. Brănișteru, Olivier Acs, Victoria Hornoiu, Victoria Șfințescu, Romeo Lăzărescu, Nety Adamidi, Vasile Varganici, Petre Pintilie, Oct. Langa.

La pregătirea spectacolului contribuie maestrul de balet Rozalia Szăcs, scenograful Francisc Toth, corepetitorii Elsa Ban, Aniko Donat, E. Fejű.

Conducerea muzicală aparține lui T. Krzyzanowski. Opereta „Dragoste de țigan”, așteptată cu interes, va fi un prilej de binemeritată destindere a publicului spectator, un eveniment cultural de seamă în viața orașului nostru. I. I.

Numai neglijență?

În toate satele patriei noastre se construiesc mereu cămine culturale, iau ființă noi biblioteci, echipe artistice, etc. Dar nu în toate comunele se dă atenția necesară problemelor culturale. Așa este cazul și în comuna Mîndruloș.

În anul 1952 s-a început aici construirea unui cămin cultural căruii s-au înălțat zidurile. Acest lucru a produs multă bucurie sătenilor care spuneau: „Vom avea cămin cultural și cinematograf unde să ne petrecem timpul liber și să învățăm lucruri bune”.

Dar, de doi ani și mai bine zidurile acestui cămin stau în ploa și vînturi, distrugîndu-se încetul cu încetul. Comitetul de conducere al căminului nu se interesează de efectuarea celorlalte lucrări. Dar nici comitetul executiv al satului popular comunal nu dă atenție construirii căminului cultural, nu trage la răspundere pe cei vinovați de tărăgănarea lucrărilor de construcție. Slabă activitate se desfășoară și în cadrul bibliotecii. Numărul cititorilor care o frecventează este foarte scăzut. Echipele artistice nu sînt antrenate să ducă o muncă corespunzătoare. Este cazul ca tovarășii care răspund în fața țăranilor muncitorii de construirea căminului cultural și de activitatea culturală să-și revizuiască neînfrizată atitudinea. Impasul în care a ajuns activitatea culturală în comuna Mîndruloș ne arată că acești tovarășii au dat dovadă nu numai de neglijență ci și de o nesocotire considerabilă a cerințelor țăranilor muncitori.



Campionatele europene de voleibal

Joi, în cea de a doua zi a campionatelor europene de voleibal, în parcul Dinamo din București au continuat să aibă loc întîlniri interesante, echilibrate și cu fază spectaculoasă. În cea de a doua zi s-au disputat

numai întîlniri dintre echipe masculine, la care s-au înregistrat următoarele rezultate: U.R.S.S. — Finlanda 3:0; R.P. Polonă — Italia 3:0; Egipt — Austria 3:1; Franța — R.P. Albania 3:0.

Campionatele europene de baschet

În cursul zilei de joi, la Budapesta, în cadrul campionatelor europene de baschetbal, echipa Republicii Cehoslovace a înregistrat surpriza zilei întrecînd, după o luptă spectaculoasă valoroasă echipa a Uniunii Sovietice cu 81:74.

Echipa R.P.R. a reperțat joi ună dintre cele mai frumoase victorii din cadrul campionatelor europene de baschetbal, învingînd cu scorul de 93:68 puternica echipă a R.P.F. Iugoslavia. Echipa R.P. Ungare a înțrecut cu 69:59 echipa R.P. Bulgaria.

Haltere U. R. S. S. — S. U. A. 11:9

Întrîntrea dintre echipele de haltere ale U.R.S.S. și S.U.A. a luat sfîrșit miercuri seara la Moscova, în fața a

peste 15.000 de spectatori, cu rezultatul de 11:9 în favoarea U.R.S.S.

Polo pe apă U. R. S. S. — R. P. Ungar 3:3 (2:1)

Joi seara a avut loc la Moscova, în cadrul turneului de polo pe apă întrîntrea internațională dintre echipele U.R.S.S. și R.P. Ungare. Această întîlnire s-a terminat cu rezultatul de egalitate (3:3), după ce la pauză echipa U.R.S.S. a condus cu 2:1.

În repriza a doua jucătorii sovietici își măresc avantajul la 3:1, dar echipa maghiară, în ultimele două minute de joc reușește să egaleze.

Ruda Hvezda — Flacăra Ploiești 3-0 (2-0)

În cel de al doilea joc din cadrul turneului ce-l întreprinde în Republica Cehoslovacă, echipa Flacăra din Ploiești a înțintit joi, la Brno echipa locală Ruda Hvezda.

foibaliștii romîni depun eforturi pentru a reduce scorul, dar toate acțiunile lor se lovesc de apărarea ermetică a cehoslovacilor, care nu le permite să obțină egalarea. În această repriză cehoslovacii își măresc avantajul la 3:0, rezultat cu care se termină cea de a doua întîlnire în Cehoslovacia a echipei Flacăra din Ploiești.

Această întîlnire de fotbal a dat prilejul unei îndrîjite lupte sportive de-a lungul celor 90 de minute. Încă în prima repriză echipa cehoslovacă reușește să marcheze de două ori.

Turneul de calificare al echipelor de fotbal pentru olimpiada de la Melbourne

De curînd s-a întrunit la Amsterdam comisia olimpică de pe lîngă Federația Internațională de fotbal (F.I.F.A.). După ce s-a înregistrat înscrierea celor 28 țări la turneul de fotbal din cadrul jocurilor olimpice de la Melbourne, turneu la care nu vor putea participa decît 16 echipe, membrii comisiei au stabilit prin tragere la sorți următoarea ordine a jocurilor de calificare: S.U.A.—Mexic, Egipt — Etiopia, R. D. Germană — R.P. Ungară, U.R.S.S.—Israel, R.P.F. Iugoslavia — R.P.R., R.P. Bulgaria — Anglia, Germania occidentală — Turcia, Cambodgia — Vietnam, Filipine — R.P. Chineză, Iran — Afganistan, Indonezia — Taiwan, Coreea de sud — Japonia.

Se califică în turneul final Australia (la Paris organizatoare), India, Siam și R.P. Polonă (desemnate prin tragere la sorți).

Întîlnirile pentru calificarea în turneul de fotbal al Jocurilor olimpice se va disputa tur și retur. În cazul cînd echipele vor termina la egalitate de puncte, se va lua în considerare golaverajul, iar dacă acesta va fi egal, cea de a doua întîlnire se va prelungea cu 30 minute. Dacă și în acest caz echipele se vor găsi la egalitate, învingătorul va fi desemnat prin tragere la sorți.

Cele 12 echipe calificate, la care se adaugă Australia, India, Siamul și R.P. Polonă, vor trebui să fie cunoscute înainte de 1 august 1956.

Tragerea la sorți pentru turneul final se va efectua la Melbourne. Nu va exista un turneu de consolare, dar echipele eliminate vor putea disputa meciuri amicale în Australia cu aprobarea Federației australiene de fotbal.

Protecția muncii la întreprinderea „11 Iunie” Arad

La întreprinderea rațională „11 Iunie” din Arad anul acesta au fost luate o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea condițiilor de muncă. Astfel, s-au ținut mai multe conferințe cu privire la tehnica securității în cadrul tuturor unităților de producție ale întreprinderii, iar o dată cu revizuirea și repararea motoarelor stabile, care are loc în fiecare an, la morile și fabricile întreprinderii sînt revizuite și reparate aparaturile de pe lîngă motoare.

Muncitorii care lucrează la cuploarele fabricilor de cărmidă li s-au asigurat genunchiere, palmare și ochelari de sudor. În prezent se mai confecționează aparatură pentru unele motoare de la fabrica de cărmidă din comuna Pincola și se construiesc o bandă rulantă pentru descărcarea cărmizii din cuploarele fabricii de la Fîntînele. În privința ușurării muncii, la fabrica de cărmidă din Pincola, cu ajutorul resur-

selor locale, nu demult s-a construit o masă automată pentru tăiat cărmidă și s-a instalat o linie pentru transportul cărmizii cu vagonetul de la cuplor pînă la șoproane, iar la atelierul de împletituri din comuna Frumusești a fost asigurată o mașină automată pentru despicat și rîndelaj nulele.

Pentru ca muncitorii să poată lucra în condiții igienico-sanitare, la fabrica de biscuiți din comuna Vlădirescu au fost reparate dușurile de la baie și s-au confecționat dușuri pentru haine, iar în interiorul fabricii s-a instalat un ventilator electric.

Conducerea întreprinderii raționale „11 Iunie” din Arad (director tov. Teodor Teahja) are însă și unele lipsuri. Nerespectînd în întregime contractul colectiv cu privire la protecția muncii și tehnica securității, nu toate operațiunile prevăzute au fost meca-

nizate. La fabrica de cărmidă din Pincola, de pildă, nu s-a construit încă șina îngustă pentru transportul cărmizii cu vagonetul între șoproane. O lipsă serioasă e aceea că la întreprinderea rațională „11 Iunie” nu s-a creat o comisie de revizie obștească formată din muncitori, tehnicieni și ingineri.

Cabinetul tehnic (responsabil tov. Octavian Șiclovan) n-a prevăzut în planul de inovații și raționalizări și probleme legate de protecția muncii și tehnica securității.

Conducerea întreprinderii locale „11 Iunie” din Arad trebuie să stimuleze inițiativa muncitorilor, ca aceștia să facă propuneri de îmbunătățire continuă a condițiilor de muncă și totodată să se creeze comisia de revizie obștească de protecție a muncii, care va aduce un aport serios în această privință.

D. MOISE

RECENZIE

Mircea Șerbănescu: „RĂTĂCIRE”

(Editura Tineretului)

Titlul prozator M. Șerbănescu este o temă cu totul nouă în nula intitulată: „Rătăcire”.

La insistența părinților, un tânăr absolvent de școală medie se înscrie la facultatea de medicină, în ciuda faptului că el se simțea atras de silvicultură. De această „rătăcire” dramatică în momentul cînd ajunge pe locul unde, cu ani în urmă, planta-se niște puieți. În acel loc, o dată cu puieții, se sădise în sufletul său dragostea pentru silvicultură. Cuvintele profesorului și-au păstrat încă pentru el și astăzi prospețimea: „Aici va crește o dată pădurea noastră”; cuvintele acelui profesor sădiseră în el adevărata dorință: „Din natură să ne facem un aliat! E mare lucru: dintr-un dușman, un aliat! Indemnul cald și mare! nu s-a risipit în gol, el a pătruns adînc în sufletul lui Zeno care jubea mîreția naturii. Revederea pădurii, la plantarea căreia a muncit și el, îi produce puternice emoții, ceea ce dovedește o dată mai mult dragostea sa pentru meseria de silvicultură. Văzînd crenguțele rupte, „Zeno resimți o durere aproape fizică”. Sufletul său palpită de bucuria imensă ce numai munca și roadele ei le pot naște în sufletul unui om: „Rîdea de umul singur, fîcă să se mire, și-l verea să chibule, fără să-l pară ciudat dacă ar fi făcut-o Era doar în pădurea lui”.

Pe lîngă vederea locurilor dragi, care sădiseră în el nestrămutata dorință, întîlnirile cu profesorii și cu foștii săi colegi de liceu, aveau să-i mărească frîmintările și să-i consolideze încrederea în felul său

bine prinsă de autor în această atmosferă, domină la început mama lui Zeno.

Pe măsură ce timpul trece, amintirile răsăr din ce în ce mai vii în sufletul studentului. Zbucnișul său sufletec cunoaște adevărate intensități dramatice în momentul cînd ajunge pe locul unde, cu ani în urmă, planta-se niște puieți. În acel loc, o dată cu puieții, se sădise în sufletul său dragostea pentru silvicultură. Cuvintele profesorului și-au păstrat încă pentru el și astăzi prospețimea: „Aici va crește o dată pădurea noastră”; cuvintele acelui profesor sădiseră în el adevărata dorință: „Din natură să ne facem un aliat! E mare lucru: dintr-un dușman, un aliat! Indemnul cald și mare! nu s-a risipit în gol, el a pătruns adînc în sufletul lui Zeno care jubea mîreția naturii. Revederea pădurii, la plantarea căreia a muncit și el, îi produce puternice emoții, ceea ce dovedește o dată mai mult dragostea sa pentru meseria de silvicultură. Văzînd crenguțele rupte, „Zeno resimți o durere aproape fizică”. Sufletul său palpită de bucuria imensă ce numai munca și roadele ei le pot naște în sufletul unui om: „Rîdea de umul singur, fîcă să se mire, și-l verea să chibule, fără să-l pară ciudat dacă ar fi făcut-o Era doar în pădurea lui”.

Pe lîngă vederea locurilor dragi, care sădiseră în el nestrămutata dorință, întîlnirile cu profesorii și cu foștii săi colegi de liceu, aveau să-i mărească frîmintările și să-i consolideze încrederea în felul său

Linșteea sufletească și-o regăsește abia atunci cînd, întîlnindu-se cu colega lui de an, Iustina Drăguș, el mărturisește frîmintările sale.

Linștea sufletească și-o regăsește abia atunci cînd, întîlnindu-se cu colega lui de an, Iustina Drăguș, el mărturisește frîmintările sale. Iustina, membră în biroul U.T.M. de ani fără a cunoaște încă situația lui, îl desvăluie două din marile lui greșeli. Îl aduce amînda de frecvența lui slabă la cursuri și-l arată situația la învățătură. Pe de altă parte îi vorbește despre repercusiunile ce le poate avea prietenia lui cu Gigi Pau, un element superficial. După o mică supărare între Iustina și Zeno, pe tema aceasta, băiatul mărturisește fetei, ca unei colega apropiate, tot sbucnișul său. Între altele, îi mărturisește că lipsa de la cursuri se datorește faptului că a fost împins într-o meserie care nu-l este pe plac și mai ales pentru că „Aromele pămintului, ale pădurii, fac din mine alt om. Parcă mi se umple capul de idei și ochii de vise”. Dragostea pentru silvicultură îl determină să-și petreacă timpul la o școală medie de silvicultură, unde ajunge să fie apreciat mult. Ajutorul ce li va da Iustina, îl face să-și regăsească liniștea. Totuși figura fetei este redată schematic, iar rolul organizației U.T.M. — palid.

În ajutorul plecării la facultate, revîntie în sufletul lui Zeno chinurile. Dar cu toate acestea, nu este în stare să mărturisească încă părinților adevărul.

La facultate se pregătea exmatricularea elementelor inutile. Printre cei în cauză se afla și Zeno. Iustina trăia în aceste momente frîmintări,

întîndcă-l iubea. Ea nu putea să-l a-pere, deoarece el era vinovat.

În urma exmatriculării, care avea să lovească crud în familia sa, el își poate aplica în vole hotărîrea luată. Fostind acest prilej, intră ca „pedagog” la școala medie de silvicultură, urmînd să se pregătească pentru examenul de admitere la Facultatea de silvicultură.

Vestea exmatriculării îi tulzrize să vină la casa părinților săi. Trista veste cuprinde repede și dureros incit tatal, călît în luptă cu viața, de data aceasta se simte încercat pînă la lacrimi. Nestrămutat în hotărîrile lui, Golan pleacă grabnic, să-și vadă feciorul care-l făcuse o așă de mare rușine. În discuțiile avute cu colegii fiului său, cit și cu decanul facultății, tatal critică cu asprime profesorul, ceea ce de fapt ar fi trebuit să-i servească de autocritică: „Profesorul știu să predea numai lecții? Se îngrijese numai de minte, dar de suflet nu?”. Fără îndoială că grija ucuzi profesor trebuie să fie și pentru educația spirituală a studentului, dar aceasta trebuie să fie formată încă din familie. De acest adevăr s-a convins și tatal lui Zeno cînd și-a revizuit întreaga sa atitudine. El își dă seama că: „atunci au greșit și el (părinții n.r.), și pentru purtarea băiatului își au partea lor de vină”. În cele din urmă în fața unui fapt împlinit, tatal se trezește la realitate, și, în mod tacit, acceptă drumul ales de fiul său, convins fiind că numai așa el va ajunge „un constructor al socialismului, un om nou”.

Nuvela lui M. Șerbănescu, cu calitățile și scaderile ei, constituie un cald îndemn pentru părinți, în special, în direcția cunoașterii cit mai bine a năzuințelor propriilor lor copii.

A. VLAD

Din experiența P.C.U.S.

Organizația de partid în lupta pentru reducerea prețului de cost al construcțiilor

de N. ROGOV

Îndeplinind recomandările conferinței unionale a lucrătorilor din construcții, care a avut loc la Kremlin la sfîrșitul anului trecut, constructorii din Moscova au intensificat lupta pentru reducerea prețului de cost al construcțiilor, pentru economia de materiale de construcții. Anul acesta, la Moscova se vor construi case de locuit în suprafață totală de 1 milion metri pătrați. Dacă în o asemenea măsură a construcției osecare lucrător economisește măcar o singură cărămidă, un singur kilogram de ciment, o singură scîndură, statul realizează economii de milioane de ruble.

Accelerarea cu o lună a ritmului de construire a caselor va permite să se economisească 33 milioane de ruble, iar reducerea numai cu o rublă a prețului de cost al unui metru pătrat de suprafață de locuit va asigura economii de milioane de ruble.

Asemenia rezultate pot fi obținute numai prin educarea oamenilor în spiritul economiei, în spiritul unei atitudini conștiente față de proprietatea socialistă. Organizațiile de partid de pe șantierele Moscovei procedează tocmai în felul acesta. Ele își desfășoară întreaga activitate sub lozincă de luptă: Să construim repede, bine și cu minimum de cheltuieli. Multe dintre ele au și obținut rezultate importante.

De pildă, era un timp când colectiviul direcției nr. 1 a trustului nr. 4 al „Glavmosstroj”-ului lucra în deficit construcia mai scump decît prevedea planul. Comuniștii nu se puteau împăca cu o asemenea situație. La una din adunările de partid au fost discutate cu atenție măsurile de luptă împotriva depășirii cheltuielilor de mijloace, s-au studiat minuțios canalele pe care se scurgeau în mod ne-productiv cele se mulțore. A reieșit că pe șantiere muncitorii au timp morți din cauza proastei organizări a aprovizionării cu materiale de construcție și a consumului exagerat al acestor materiale, că multe construcții nu îndeplinesc normele de lucru, că mașinile și mecanismele nu sînt folosite cu întreaga lor capacitate.

Adunarea a însemnat un moment de cotitură în activitatea întreprinderii. Biroul de partid a desfășurat în sine colectivului o intensă muncă politică pentru lichidarea lipsurilor. În toate secțiunile și brigăzile s-au ținut adunări ale muncitorilor și consfătuiri de producție. În cadrul cărora au fost scoase la iveală lipsurile și s-au făcut propuneri pentru îmbunătățirea muncii. În secțiunile și brigăzile rămase în urmă, biroul de partid a trimis comuniștii care au desfășurat nu numai muncă politică, ci au și urmărit în același timp organizarea muncii, s-au îngrijit ca secțiunile să fie aprovizionate cu materiale de construcție, scule, etc. În brigăzi și secțiunile s-a dus o luptă perseverentă împotriva nerespectării disciplinei în muncă, manifestărilor de lipsă de răspundere și de spirit gospodăresc. Toate acestea au influențat în mod pozitiv activitatea economică a direcției. Lună de lună aceasta a început să îndeplinească și chiar să depășească planul de construcție, a început să lucreze rentabil și să realizeze acumulări. Anul trecut, direcția a realizat o economie de 500.000 de ruble din fondurile statului.

Munca politică de masă dusă de comuniști a creat pe șantiere o atmosferă de nelocare a lipsurilor și a atitudinii negospodărești a unor lucrători în fața materialelor de construcție. Acum, nu numai conducătorii de secțiune, șefii de lucrări și șefii de echipă luptă activ pentru folosirea cu economie a materialelor, ci și majoritatea lucrătorilor.

Un colț încântător al orașului

Mașul Murașului. Faleză, asemenea unui briu de cafea sură, te duce spre terenul sportiv și clubul întreprinderii 124 construcții Arad. De cum te apropii de acest loc, te întimplă verdele intens al arborilor care își fosec frunzele în vîntul ce le mîngiea cu adierea sa abia perceptibilă. Mureșul, în undele căruia soarele își țese solzi de argint, completează armonios feeria tabloului.

Acum cinci ani, tinerii muncitori ai întreprinderii s-au hotărît ca prin muncă voluntară să inițieze aici un club și o bază sportivă. Și hotărîrea lor a devenit realitate. Condițiile create de regimul democratic-popular au făcut posibilă realizarea unui dorință ce odinioară era iluzorie. Pe locul unde se așază terenul sportiv și clubul întreprinderii 124 construcții, gunoalele și gropile formau înainte decurul acestui colț de natură de la marginea bătrînelui riu. Apropiindu-te de acest loc, zărești la intrare o placard pe care scrie cu litere mari: „Trustul 124 construcții. Întreprinderea nr. 124 Arad. Clubul muncitoresc nr. 124 sportiv”. În primul rînd îți atrage atenția clădirea înaltă și încăpătoare a clubului. De o parte și de alta se

întind cele două terenuri sportive: la stînga — terenul de baschet, la dreapta cel de tenis. În față se găsește pista cu obstacole G.M.A., ronduri de flori și alei frumoase cu bănci. Plimbîndu-te pe aici, îți se ivesc în cale rîngul de dans, ciuperca-bufet, un bungalow african și o pagodă chinezăscă — toate acestea făcînd locul mai atractiv. Privînd de pe faleză, acest colț al orașului nostru, îți apare ca un tablou original, lucrat de mîini meștere, o adevărată panoramă încântătoare.

Sînt cinci ani de cînd colectiviul sportiv „Constructorul” își duce activitatea în acest loc. Nu numai acest colectiv își găsește gîzduirea pe teren, la volei, la tenis ori la baschet, dar și alte colective sportive din localitate, cum sînt: „Voința” și „Progresul”.

În fiecare după masă, terenurile răsună de vocile jucătorilor de baschet ori tenis, îmbrăcați în tricouri de diferite culori. Ce poate fi mai frumoasă și unde poate fi mai plăcut decît pe terasă unde sînt mesele de șah care își așteaptă jucătorii, alături de minunatele perspective și aerul răcoros care îți

Agitatorii contribuie la îmbunătățirea muncii în întreprindere

Organizația de bază de la întreprinderea „Teba” dă din ce în ce mai multă importanță muncii cu agitatorii. Dacă la începutul acestui an colectivul de agitatori număra numai 32 tovarăși, acum, în urma măsurilor luate, organizația de bază are un colectiv compus din 132 agitatori. Tov. Maria Nislor, secretarul organizației de bază, instrulește cu regularitate colectivul de agitatori cu problemele de producție sau problemele ale situației politice interne și internaționale.

Măsurile luate pentru întărirea muncii politice a agitatorilor în rîndurile muncitorilor au dus la obținerea unor rezultate bune în realizarea planului de producție, îmbunătățirea calității produselor, reducerea prețului de cost al produselor, etc. Astfel, ca urmare a muncii politice de la om la om și a convorbirilor organizate de agitatori în vederea mobilizării muncitorilor la lupta pentru realizarea sarcinilor de producție, planul pe întreprindere a fost realizat de la 1 ianuarie pînă la 31 mai a.e. în proporție de 105,3 la sută. Tot în această perioadă calitatea produselor a fost îmbunătățită cu 1,4 la sută, față de plan, iar prețul de cost al produselor a fost și el redus cu 3,65 la sută.

Au realizat planul anual la colectarea lînii

În primele cinci luni ale acestui an, muncitorii de la întreprinderea regională de stat D.C.A. și-au depășit planul de achiziții din sectorul individual cu 4 la sută. Totodată în această perioadă planul anual de achiziții la piei de miel a fost îndeplinit în întregime.

Organizîndu-și bine munca în prima decadă a lunii iunie, organele D.C.A. au realizat 50 la sută din planul lunar de achiziții, iar la colectarea cotel de lînă au realizat în numai 7 zile în întregime planul anual de colectare.

Cele mai bune rezultate s-au obținut în această direcție în raioanele Gurahonț, Arad și Sînicolau Mare. De asemenea s-au evidențiat printre bună organizare a muncii tovarășii Aurel Buda de la magazia centrală Gurahonț, Ioan Humeș de la secția lînă Sebis, Eva Gherbl de la secția rațională Sînicolau Mare, Dumitru Bulea de la subsecția Beliu, Francisca Nesner și Milente Bîieș de la subsecția Săvîrșin și alții.

Se semnaleză că...

În comuna Apatcu, raionul Ineu, există un centru al întreprinderii pentru colectarea și industrializarea lînii. Și ca în toate părțile, acest centru are un responsabil în persoana lui Teodor Frenț. Pînă aici e normal. Anormal începe însă de la modul cum Teodor Frenț face analiza lînii pe care-l aduce fanarii muncitori.

După orice „analiză” el anunță procente scuzate ale anumitor substanțe pe care le conține lînă, rîmîndu-i astfel în plus însemnate cantități pentru necesități personale. Tovarășii din conducerea întreprinderii pentru colectarea și industrializarea lînii — Arad — sînt de urgență măsurile cucerite pentru schimbarea situației existente la Apatcu. (După corespondența tov. Teodor Sdrac).



Aplicarea metodelor agrotehnice — mijloc sigur de sporire a recoltei

SCHIMB DE EXPERIENȚĂ LA GOSPODĂRIA COLECTIVĂ DIN ROVINE

Colectivii făceau ultimele pregătiri pentru împlinirea oaspeților. Curtea, atelierele, grajdurile, toate strălucneau de curățenie. De la prima vedere oricine și-ar fi putut da seama că aici va avea loc un eveniment deosebit. Membrii gospodăriei colective „Petofi Săndor” din comuna Rovine „Petofi Săndor” dragi din noi multe gospodării colective, întovărășiri agricole, mecanizatori și țărani muncitori cu gospodării individuale. Oaspeții au venit aici să învețe rețetele și mai mari.

ASA A CRESCUT AVUTUL OBȘTEȘC

În fața celor veniți în schimb de experiență, tov. Andrei Halasi, președintele gospodăriei agricole colective din Rovine, a făcut o scurtă informare asupra felului cum s-a dezvoltat avutul obștesc, înălțînd rezultatele obținute prin lucrarea pămîntului după regulile agrotehnice, dezvoltarea creșterii animalelor și a altor ramuri de producție. Tov. Halasi a arătat că gospodăria colectivă a luat ființă în anul 1950 numai cu 93 de familii care posedau 109 hectare teren, 10 cai, 11 căruțe și câteva unelte de lucru. Datorită rezultatelor bune obținute de către colectivul, încă din primul an, și muncii politice desfășurate de către organizația de bază, un număr tot mai mare de țărani muncitori cu gospodării individuale din comună s-au convins cu ochii lor de superioritatea muncii în comun și au cerut să fie primiți în gospodăria colectivă. Acum, gospodăria numără 305 familii și posedă peste 1.000 ha. teren, opt ateliere are, 44 bovine, dintre care 17 vaci cu lapte, 87 cabaline, 77 porci, 20 familii de albine, 134 oi și berbeci, o fermă de păsări cu 215 găini și cîrși și 1.000 de pui, două auto-camioane, șase secerători-legători, două selectoare mecanice, opt motoare stabile, o mașină pentru împărștită îngrășămintelor chimice, două elevatoare, mai multe cărucii, semănători pentru pășuni, pluguri, greble mecanice, etc. Numai în anul 1954 fondul de bază al gospodăriei colective a crescut cu 171,749 lei.

PRIN ÎNCURAJAREA REGULILOR AGRICOLE

Not — a spus în continuare tov. Halasi — am primit un mare sprijin din partea agronomilor de la secția agricolă rațională și a activiștilor de partid, care re- au dat îndrumări prețioase asupra lucrării pămîntului și a organizării muncii. Colectivii noștri s-au convins că prin aplicarea metodelor agrotehnice pot obține recolte mai mari. Anul trecut am făcut cele 4 prașile la sfecla de zahăr, 3 prașile la porumb, am aplicat îngrășămintele chimice suplimentare la grâu și sfecla de zahăr; la porumb și secară am făcut polenizarea artificială suplimentară; s-au însemnat 180 hectare grâu și orz în rînduri încruciate și s-a produs sîmînță hibridă de porumb pe o suprafață de 1,70 ha. Toate culturile au fost îngrijite bine și la timp. În urma muncii depuse, rezultatele n-au întârziat să se arate. Recolta medie la hectar a fost anul trecut de: 1.276 kg. grâu, 2.060 kg. secară, 2.000 kg. orz, 2.651 porumb-boabe, peste 24.000 kg. sfeclă de zahăr, 15.000 kg. varză, 23.500 kg. ceapă. La majoritatea culturilor am depășit producțiile planificate.

Lucrări de îngrijire a culturilor la gospodăria colectivă din Teremia Mare

Întreținerea culturilor este o preocupare de seamă a membrilor gospodăriei agricole colective „Lumina” din comuna Teremia Mare, raionul Sînicolau Mare. În fiecare zi, tarla gospodăriei sînt împinse de colectivități care, urmînd staturile tehnicienilor agricoli, aplică la lucrările de întreținere a culturilor regulile agrotehnice. Pînă acum cele 80 ha. însemnate cu porumb au fost prașite de două ori. Cele 35 ha. sfeclă de zahăr s-au prașit pentru a

ce domnește aici. Katsna nu mai pîrîddea cu răspunsurile. Se încinsă discuții. Colectivistul Aurel Farcaș din Irașol Mare spunea: „Mă place cum sînt îngrijii porcii. Avem și noi 86 de porci, dar sînt din rasa Bazna. Aceia nu cresc așa de mari, dar se îngrășă repede. După ce mă voi întoarce în gospodăria noastră o să propun să creștem și noi porci din aștia, de rasă York. În jurul unei boxe s-a adunat lumea. Aici e un porc deosebit de celălalt. Are numai doi ani și depășește greutatea de 300 kg. La ferma de mîini, Ioan Barta înțînă cu bucurie oaspeții. El a avut ce să le arate. A scos mîini la ocol pentru a fi văzuți mai bine. Toți sînt frumoși și de rasă bună. De aici auto-camioanele s-au îndreptat spre ferma de vaci. Vizitatorii s-au oprit în fața tabelului prîns pe peretele grajdului. Cei mai mulți își notau vaca „Srețig” — 14,50 litri lapte, „Lili” — 15 litri lapte, „Florica” — 12,50 litri lapte pe zi. Mult a fost admirați și vîilei din rasa Simenthal.

Noi ne-am îndreptat toată atenția spre acele ramuri de producție care ne aduc venituri mari. Plantele din cultura mare, creșterea animalelor, grădinaritul și atelierele anexe sînt principala noastră preocupare. Aceste ramuri ne-au adus anul trecut un venit de 1.495.587 lei.

DUNA ORGANIZARE A MUNCII, CHEIA TUTUROR SUCESELOR

Anul trecut, am avut o brigadă de cîmp, formată numai din tineri. Deși membrii acestei brigăzi veneau cu mai multă regularitate la lucru, calitatea lucrărilor lor lasă de dorit, iar unele munci cum ar fi bunăoară clădirea jlezilor, membrii brigăzii nu erau în măsură să le facă, neavînd destulă experiență. La începutul acestui an, am reorganizat brigăzile lăstînd pe tineri să lucreze alături de pînîniilor lor sau de oamenii mai vîrstnici. La reorganizarea brigăzilor s-a ținut cont de faptul că în brigadă să fie colectivități din aceeași parte a satului, iar în echipă, soțul să lucreze alături de soție și chiar împreună cu întreaga familie.

Întreaga activitate gospodărească se desfășoară după un plan de producție și de muncă. La sfîrșitul fiecărei săptămîni, consiliul de conducere, împreună cu brigadierii, ține ședințe de lucru în cadrul cărora se analizează și muncă din săptămîna respectivă și se întocmește planul de muncă pentru săptămîna viitoare. La două-trei săptămîni se țin consfătuiri de producție pe brigăzi, iar la sfîrșitul fiecărei luni se ține adunare generală. O astfel de organizare a făcut să se îmbunătățească simțitor participarea la muncă. Dacă anul trecut veneau la lucru doar 60-70 la sută din numărul colectivității, azi vin 90-95 la sută. Acest lucru ne-a permis să fim cu toate lucrările la zi.

VIZITIND CULTURILE ȘI SECTORUL ZOOTEHNIC

Din curtea gospodăriei au ieșit mai multe auto-camioane încărcate cu colectivități. S-au oprit prima dată la grădina de legume. Aici au văzut culturi bine dezvoltate, îngrijite și un sistem de irigație bine organizat. Unii vizitatori își notau cele ceva în carne, alții admiraau precizarea și hărnicia colectivităților din Rovine. Auto-camioanele au purtat mai departe colectivitățile pe lîngă tarlafele, cu sfeclă de zahăr, porumb și grâu pînă la Katana, ferma de porci. Mihai Ajana, îngrijitor la porci, îi așteaptă pe oaspeții în fața porții. — Aveți și porci mici? — Întrebă o tînără. — Aveți și miei și mari, polițiștii să-i vedeți. Trezînd prin fața boxelor de vizitatori, au rămas surprinși de curățenia

ce domnește aici. Katsna nu mai pîrîddea cu răspunsurile. Se încinsă discuții. Colectivistul Aurel Farcaș din Irașol Mare spunea: „Mă place cum sînt îngrijii porcii. Avem și noi 86 de porci, dar sînt din rasa Bazna. Aceia nu cresc așa de mari, dar se îngrășă repede. După ce mă voi întoarce în gospodăria noastră o să propun să creștem și noi porci din aștia, de rasă York. În jurul unei boxe s-a adunat lumea. Aici e un porc deosebit de celălalt. Are numai doi ani și depășește greutatea de 300 kg. La ferma de mîini, Ioan Barta înțînă cu bucurie oaspeții. El a avut ce să le arate. A scos mîini la ocol pentru a fi văzuți mai bine. Toți sînt frumoși și de rasă bună. De aici auto-camioanele s-au îndreptat spre ferma de vaci. Vizitatorii s-au oprit în fața tabelului prîns pe peretele grajdului. Cei mai mulți își notau vaca „Srețig” — 14,50 litri lapte, „Lili” — 15 litri lapte, „Florica” — 12,50 litri lapte pe zi. Mult a fost admirați și vîilei din rasa Simenthal.

ÎNVAȚĂMÎNTE DE PREȚ

Vizitarea culturilor și a fermelor s-a terminat. Oaspeții s-au reîntors la sediul gospodăriei unde și-au spus părerea despre cele văzute, cerînd totodată unele lămuriri sau împărșind din experiența lor proprie. — Am văzut multe lucruri frumoase — spuse Ioan Zambol, președintele gospodăriei colective din Zămăndol Nou. Mă bucur că am venit în mijlocul vostru și multe din cele învățate aici le vom aplica și în gospodăria noastră colectivă. Un colectivist din Dorobanți a vorbit despre cultura sfecele de zahăr. „Sfecla noastră — a spus el — e mai frumoasă. Aceasta pentru că nu are atîtea golori. Voi ați făcut prașitul bine, ați aplicat și îngrășămintele chimice, dar n-ați completat golorile. Din această cauză o să avem o producție mai mică decît noi. La noi golorile au fost reînsemnate imediat. Azi, cultura e de toată frumoșea. La anul să faceți și voi la fel!”

Pavel Ghiurița, colectivist din Vărfășu Mare, a spus: „Aveți culturi frumoase, dar cred că porumbul putea fi și mai frumos dacă l-ați fi însemnat în culturi așezate în pătrat. Noi am însemnat după această metodă aproape 40 de hectare.” Un colectivist din Aradul Nou a propus celor din Rovine să amenajeze paturi calde pentru producerea răsadurilor. „Noi — a arătat el — am și scos în acest an venit de aproape 20.000 lei din vinzarea legumelor timpurii, obținute prin producerea răsadurilor în paturi calde.

Asemenia discuții s-au purtat vreme îndelungată. Din ele au tras învățămînt prețioase alți colectivități din Rovine cît și vizitatorii. Oaspeții au arătat că acest schimb de experiență le-a fost folositor și s-au ales cu multe învățăminte.

Consfătușii raionale de partid Arad și celelalte comitete raionale de partid din regiunea noastră e bine să organizeze cît mai des asemenea schimburi de experiență. Ele sînt un mijloc prețios de împărșitare și generalizare a metodelor înaintate de muncă pe ogoare.

I. BORȘAN

De la Muzeul regional

Muzeul regional Arad, secția istorie și artă plastică precum și expoziția de desen și caricatură se pot vizita în sălile Palatului cultural din orașul nostru, în zilele de marți, vineri și duminică între orele 10-13 și 17-20.

Sedința de comunicări științifice

Societatea Științelor Medicale, Filiala Arad, secția farmaceutică ține ședința științifică sîmbătă 18 iunie, a. e., în sala Policlinicii Arad. Vor conferența tov. farm. Ionoscu Stoian, conferențiar universitar de la Cluj, despre: „Medicamente cu acțiune prelungită” și tov. farm. Săida Florica, asistentă universitară din Cluj, despre: „Unele probleme în legătura cu soluțiile sterile”.

Comunicat

Secția financiară de pe lîngă statul popular al orașului Arad comunică următoarele:

Potrivit decretului nr. 210 al Președîntului Marii Adunări Naționale a R.P.R. s-a stabilit un termen de două luni, începînd de la 25 mai 1955, pentru declararea veniturilor realizate pe anii 1953, 1954 și 1955 din exercitarea profesiei, meseriilor sau cărăușiei fără folosire de salarii, precum și din închirierea de bunuri de orice fel. Cel care n-a declarat încă veniturile respective sînt invitați să facă acest lucru cît mai îngrît.

Mai multă atenție calității muncii

Lă gospodăria agricolă colectivă din Zămăndol, întreținerea culturilor se face mai bine față de anul trecut. Pînă zilele trecute, colectivitățile au terminat prașina a doua oară la sfecla de zahăr a fost prașită de trei ori. Muncă s-a depus multă, dar nu peste tot și de calitate. În culturile de porumb și sfeclă de zahăr au rămas buruieni. Această datorită faptului că echipele din cadrul brigăzilor nu sînt bine organizate. Colectivitățile merg uneori la lucru fără șefii de echipe care să

Lucrări de îngrijire a culturilor la gospodăria colectivă din Teremia Mare

Întreținerea culturilor este o preocupare de seamă a membrilor gospodăriei agricole colective „Lumina” din comuna Teremia Mare, raionul Sînicolau Mare. În fiecare zi, tarla gospodăriei sînt împinse de colectivități care, urmînd staturile tehnicienilor agricoli, aplică la lucrările de întreținere a culturilor regulile agrotehnice. Pînă acum cele 80 ha. însemnate cu porumb au fost prașite de două ori. Cele 35 ha. sfeclă de zahăr s-au prașit pentru a

Mai multă atenție calității muncii

Lă gospodăria agricolă colectivă din Zămăndol, întreținerea culturilor se face mai bine față de anul trecut. Pînă zilele trecute, colectivitățile au terminat prașina a doua oară la sfecla de zahăr a fost prașită de trei ori. Muncă s-a depus multă, dar nu peste tot și de calitate. În culturile de porumb și sfeclă de zahăr au rămas buruieni. Această datorită faptului că echipele din cadrul brigăzilor nu sînt bine organizate. Colectivitățile merg uneori la lucru fără șefii de echipe care să

Au plantat a doua cultură

Grădinaritul ocupă o ramură principală de producție în gospodăria colectivă din Curci. De curînd, colectivitățile au reculat gurile, iar în

Au plantat a doua cultură

locul lor au plantat varză de toamnă. Andrei Csányi e un grădinar cîmp. Cu echipa sa, a plantat în cîmp 12.500 lire de roși, ardei, etc.

Lucrările Congresului Uniunii Tineretului Muncitor din R. P. Ungară

BUDAPEȘTA, 17. (Agerpres). — M.T.I. anunță: În ședința din dimineața zilei de 16 iunie Congresul al II-lea al Uniunii Tineretului Muncitor din R.P. Ungară (D.I.Sz.) a trecut la discutarea celui de al doilea punct de pe ordinea de zi: Sarcinile Uniunii Tineretului Muncitor din R.P. Ungară în munca în rândurile tineretului sătesc. Janos Gosztonyi, secretar al C.C. al D.I.Sz. a prezentat raportul asupra acestei probleme.

Raportorul a citat numeroase fapte care oglindesc preferențele mari petrecute în viața tinerilor țărani muncitori din Ungaria în perioada de după eliberare.

În urma acestor schimbări survenite în viața satului ungar, a arătat în continuare raportorul, se făurește o nouă înfățișare morală și politică a țărănimii muncitoare și a tineretului în educarea cărui Uniunea Tineretului Muncitor din R.P. Ungară are un rol însemnat.

Raportorul a examinat o serie de lipsuri serioase care mai dăinuie încă în munca la sate a Uniunii Tineretului Muncitor și a analizat în special sarcinile Uniunii în domeniul muncii în gospodăriile de stat și S.M.T.-uri.

După acest raport, în cadrul Congresului au fost redate dezbaterile la punctele 1 și 2 de pe ordinea de zi.

Acțiunile represive împotriva patrioților din Algeria

ALGER, 17. (Agerpres). — Agenția France Press relatează că la 15 iunie în Algeria numai în departamentul Constantine au fost efectuate 102 arestări, au fost emise 5 mandate de arestare la Bougie și 4 mandate la Philippeville.

Poliția franceză a declanșat o largă acțiune de represalii în colaborare cu trupele de infanterie și cu parașutiștii din regiunea El Anrouch. Un algerian a fost omorât, 85 au fost luați prizonieri și s-au lansat mandate de arestare împotriva altor 15 patrioți.

Rebellune în capitala Argentinei

BUENOS AIRES, 17. (Agerpres). — În ultimele zile în capitala Argentinei, Buenos Aires, au izbucnit lupte între rebelii susținuți de biserică catolică și trupe guvernamentale. În urma agravării conflictului între guvern și biserică, în întreaga Argentina a fost declarată starea de asediu.

După cum transmite corespondentul din Buenos Aires al agenției Associated Press, joi la ora 14,15 (ora locală) postul de radio guvernamental al Argentinei a anunțat că rebeliunea împotriva guvernului lui Juan de Peron a fost înăbușită.

Correspondentul comunică însă că la acea oră în centrul capitalei argentine luptele continuau încă.

Lucrările Congresului C.G.T.

PARIS, 17. (Agerpres). — TASS anunță: În ședința din 16 iunie a Confederației Generale a Muncii din Franța (C.G.T.) au continuat discuțiile pe marginea raportului de activitate prezentat de Benoît Frachon, secretar general al C.G.T. Raportul, care conține o analiză a activității C.G.T. și care trasează sarcini Confederației în conformitate cu programul de acțiune, a fost adoptat de delegații la Congres ca un document de mare însemnătate. Voritorii reprezentând diferite federații afiliate Confederației Generale a Muncii din Franța au aprobat tezele din raportul lui Benoît Frachon și proiectul de program de acțiune.

În ședința din dimineața zilei de 16 iunie, Le Brun, secretar general al Confederației, a rostit o scurtă cuvântare. El a susținut din nou tezele sale pe care majoritatea membrilor Biroului C.G.T. și majoritatea

celor care au luat cuvîntul la Congres le-au considerat greșite.

După Le Brun a luat cuvîntul Benoît Frachon, care a subliniat că raportul prezentat de el exprimă părerea C.G.T.

În ședința din 16 iunie, delegații la congres au fost salutați de reprezentanți ai sindicatelor din Cehoslovacia, România, Polonia, Algeria, Tunisia și Maroc.

La sfîrșitul ședinței raportul lui Benoît Frachon a fost pus la vot.

Au fost anunțate oficial următoarele rezultate ale votului: la vot au participat delegații a 5.334 sindicate. Pentru raport au votat delegații a 5.203 sindicate, care dispun de 1.407.479 mandate; împotriva raportului au votat delegații a 17 sindicate, care dispun de 6.459 mandate; delegații a 114 sindicate care dispun de 57.087 mandate, s-au abținut de la vot.

Intensificarea luptei poporului indian pentru realizarea teritoriului Goa la India

DELHI, 17. (Agerpres). — TASS anunță: După cum anunță ziarul „Indian Express”, la 15 iunie a avut loc la Delhi o consfătuire a reprezentanților diferitelor partide politice, la care s-a constituit un comitet pentru sprijinirea mișcării de rezistență pașnică în Goa. Cei care au luat cuvîntul la consfătuire au subliniat că Goa este o parte a Indiei și nu poate

tolera colonialismul portughez pe teritoriul ei. Comitetul va organiza mitinguri pentru a câștiga sprijinul poporului în lupta pentru eliberarea teritoriului Goa.

Ziarul scrie că autoritățile portugheze din Daman au împușcat 20 soldați africani care au refuzat să deschidă focul împotriva participanților la mișcarea de rezistență pașnică.

Partidul Comunist din India sprijină lupta de eliberare a populației din Goa

DELHI, 17. (Agerpres). — China Nouă anunță:

Într-o rezoluție adoptată la 15 iunie de către Comitetul Central al partidului se spune: „Poporul indian are dreptul incontestabil și datorită de a acorda fraților săi din Goa tot ajutorul în luptă lor pentru eliberare și realizare la India.

India, care este o țară liberă, nu mai poate tolera dominația străină,

nici măcar asupra unor părți cît de mici din teritoriul său.

Comitetul Central sprijină chemarea Comitetului pentru ajutorarea eliberării teritoriului Goa cu privire la înscrierea de voluntari. Comitetul Central îndeamnă toate organizațiile locale ale partidului să desfășoare campania pentru eliberarea teritoriului Goa.

Intrevederi între generalul american Taylor și foștii generali hitleriști

BERLIN, 17. (Agerpres). — A.D.N. anunță:

La Bonn a sosit generalul Taylor, viitorul șef al statului major al armatei americane, care va duce tratative cu privire la înarmarea cît mai grabnică a Germaniei occidentale. El a avut întrevederi cu Heusinger, fost general în armata germană, cu secretarul de stat Hallstein, cu expertul militar al partidului liber-democrat, Manteluffel, fost general în armata germană și cu alte personalități oficiale.

El a avut de asemenea o întreve-

dere cu dr. Westrick, membru în consiliile de administrație ale mai multor întreprinderi mari ale industriei de război.

Înaintea de aceste întrevederi, generalul Taylor a stat de vorbă cu generalul Bradley, conducătorul grupului american de planificare militară din Germania occidentală.

După cum anunță agenția D.P.A., în afară de problemele legate de reînarmarea cît mai grabnică a Germaniei occidentale, s-a discutat de asemenea problema instruirii de către specialiștii americani a instructorilor militari vest-germani.

Mesajul premierului Indoneziei către Ciu En-lai

PEKIN, 17. (Agerpres). — China Nouă anunță:

La 14 iunie, ambasadorul Republicii Indoneziei la Pekin, A. Mononutu, a remis premierului Ciu En-lai un mesaj din partea primului ministru al Indoneziei, Ali Sastroamidjojo, în care exprimă mulțumiri pentru ospitalitatea de care guvernul și poporul chinez au dat dovadă în timpul vizitei sale în China. Sosind la Djakarta, se spune în mesaj, doresc ca în numele celor ce m-au însoțit, precum și în numele meu personal să-mi exprim din nou profundă recunoștință pentru ospitalitatea care mi-a acordat-o guvernul „excelenței voastre și poporul chinez.

Este de prisos să-mi exprim din nou convingerea că această primă vizită a mea în R.P. Chineză a constituit un succes, așa cum de altfel am sperat. Îngăduiți-mi să declar că speranța mea cea mai sinceră este că bunele relații care au fost întărite prin vizita excelenței voastre în Indonezia și prin vizita mea în China, să fie întărite și lărgite în viitor.

Insemnări

MAȘINAȚIUNILE MONARHIȘTI-LOR ÎN FRANȚA

Alphonse Daudet are un roman „Regi în exil”. În roman se descrie lumea „unilor domnului” care și-au pierdut slujba. Dar, precum se vede, personajele lui Daudet trădesc o prosperă și astăzi la Paris, și rînesc nici mai mult nici mai puțin decît la... tronul Franței. Numărul pretendenților la coroana Franței nu se rezumă la una sau două persoane. Numărul lor se ridică la aproximativ zece — de la Henri-Robert-Ferdinand-Marie, Bourbon-Orléans-Guise, conte de Paris și pînă la americanul get-beget cu numele hazliu de Bonaparte-Paterson, care se consideră urmaș al lui Napoleon I și pe aceasta bază nu pierde speranța de a se urca pe tronul Franței...

Mai mult, revista afirmă că „Henri, conte de Paris, adică Henri al VI-lea, este de pe acum un rege neincoronat al celei de a IV Republici, care se proclamă arbitru suprem al intereselor Franței, situându-se deasupra guvernelor ce se succed”.

De unde capătă el fonduri pentru vasta campanie de propagandă, nu s-a aflat, dar aceste fonduri sosesec neîncetate și se cheltuiesc pe o scară din ce în ce mai largă. Este timp de a exista forțe care speră să-i folosească pe monarhiști și care deocamdată îi subvenționează.

Desigur, este puțin probabil ca astăzi să existe vreun temei pentru a vorbi despre actualitatea unei primejdii monarhiste în Franța... Dar reacțiunea nu doarme. Este extrem de semnificativ că monarhiștii se află în primele rînduri ale acelor care pledează pentru așa-zisa „reformă” a sistemului electoral francez care are ca scop să submineze influența partidelor progresiste.

Despre apropiata conferință cuadripartită

LONDRA, 17. (Agerpres). — Referindu-se la declarația agenției TASS din 13 iunie și la articolul de fond al ziarului „Pravda” din 15 iunie, observatorul ziarului „Manchester Guardian” exprimă îngrijorare în legătură cu lipsa unor propuneri constructive din partea puterilor occidentale. Observatorul subliniază că în timp ce Uniunea Sovietică și-a exprimat deja părerea privind sarcini-

le conferinței șefilor guvernelor celor patru puteri, „Occidentul tot nu este gata”.

Cu toate că comentează într-un spirit dușmănos acțiunile guvernului sovietic îndreptate spre slăbirea încordării internaționale, observatorul este totuși nevoit să recunoască că „rușii se vor sprijini, fără îndoială, pe opinia publică... cînd vor declara că în prezent este rîndul Occidentului... să-și spună cuvîntul.

Declarația senatorului american Mansfield

WASHINGTON, 17. (Agerpres). — TASS anunță:

Senatorul democrat Mansfield (din partea statului Montana) a declarat în Senat că S.U.A. trebuie să abordeze conferința celor patru puteri „de pe poziții moderate”.

„Nu trebuie nici să-i acordăm prea multă importanță, dar nici să subapreciem însemnătatea conferinței — a arătat Mansfield. Lumea întreagă este profund interesată în rezultatele ei și nici un popor nu este mai inte-

resat decît noi. Pentru a putea trăi în bună înțelegere cu alte țări trebuie să stăm de vorbă cu ele”.

„O înțelegere se obține prin concesii reciproce”, a subliniat Mansfield.

Senatorul american a arătat că această conferință nu va da rezultate „dacă vom confunda tratativele cu o capitulare, dacă vom considera că orice acțiune care nu este însoțită de amenințări cu violența sau de o demonstrație a puterii armate reprezintă un act de împăciuire”.

Amestecul puterilor străine în treburile interne ale Indoneziei

DJAKARTA, 17. (Agerpres). — TASS anunță:

Potrivit relatărilor presei, puterile coloniale își intensifică amestecul în treburile interne ale Indoneziei. Acest fapt a devenit deosebit de evident în urma trimerii în judecată a unui grup de olandezi care au organizat acțiuni subversive în Indonezia și au fost arestați recent de autoritățile indoneziane. La Djakarta are loc în prezent procesul olandezului Jungschaeger, conducătorul bandelor din Jawa de vest.

La 16 iunie s-a dat publicității o declarație a Ministerului Afacerilor Externe al Indoneziei în care se spune că guvernul indonezian are dovezi incontestabile ale activității subversive duse de olandezi în diferite regiuni ale țării. Declarația arată că guvernul Olandei încurajează diferite elemente care urmăresc să smulgă Indonezia insulele Moluce de sud. Declarația Ministerului Afacerilor Externe menționează că în Iranul de vest continuă să domnească un crunt regim colonial.

In legătură cu vizita președintelui Turciei în Liban

BEIRUT, 17. (Agerpres). — TASS anunță:

Comentînd sosirea președintelui Turciei, Bayar, în Liban, observatorii citorva ziare din Beirut declară că Bayar intenționează ca în timpul vizitei sale, care va ține o săptămână, să ducă tratative cu privire la aderarea Libanului la alianța militară turco-irakiană.

În legătură cu aceasta, ziarul libanez „Ala Ahbar” scrie:

„Este extrem de caracteristic faptul că președintele turc sosește la Beirut într-un moment în care cercurile engleze și americane depun toate eforturile și folosesc toate mijloacele pentru a obliga țările arabe în general și Siria în special să adere la pactul turco-irakian. Pentru realizarea acestui scop ele îndeamnă Turcia și Irakul la acțiuni provocatoare împotriva Siriei”.

„Toate aceste fapte, scrie în continuare ziarul, sînt verigi ale lanțului de comploturi ale imperialiștilor împotriva Siriei și a altor țări arabe, comploturi din care face parte și vizita președintelui turc în Liban. Persoane libaneze sus puse continuă să nesocotească eforturile care se depun în vederea desinderii încordării internaționale. Ele ignorează evenimente istorice importante ca conferința de la Bandung, încheierea Tratatului de stat cu Austria, Declarația sovieto-iugoslavă, vizita lui Nehru în Uniunea Sovietică și invitația trimisă lui Adenauer de a vizita Moscova”.

Potrivit relatărilor ziarului libanez, opinia publică din Liban își exprimă, în numeroase petiții care sosesec la redacțiile unei serii de ziare din capitală, puternica nemulțumire în legătură cu sosirea lui Bayar la Beirut.

Epurări în armata iraniană

TEHERAN, (Agerpres). — TASS transmite:

Ziarul „Ettelaat” relatează că în 1954, pe lângă Ministerul de război al Iranului a fost constituită o comisie pentru studierea activității din trecut a ofițerilor din armata iraniană. Potrivit relatărilor ziarului, la 13 iunie această comisie și-a încheiat lucrările și a făcut propunerile cu privire la purerea în retragere a

ultimului grup de ofițeri ai armatei iraniene.

„Ettelaat” arată că în ultimele trei luni, pe baza materialelor culese de comisie, au fost puși în retragere 230 de ofițeri care au servit în armată cîte 30 de ani și mai mult, 20 din aceștia sînt generali, iar ceilalți au gradul de colonel și alte grade mai mici.

Industria metalurgică vest-germană interesată în reluarea relațiilor comerciale cu U. R. S. S.

BERLIN, 17. (Agerpres). — A.D.N. anunță:

Șeful serviciului de presă al Uniunii vest-germane a industriei metalurgice, Ernst Schröder, a declarat că „industria metalurgică a republicii federale este interesată în reluarea relațiilor comerciale cu Uniunea Sovietică”. Consider, a spus el, că stabilirea unor relații comerciale normale va contribui în același timp la slăbirea încordării în relațiile din-

tre republica federală și U.R.S.S. De aceea, lichidarea restricțiilor comerciale existente și stabilirea unui schimb de mărfuri normal este nu numai în interesul poporului german, ci și în interesul popoarelor din întreaga lume. Relațiile economice care s-au stabilit între U.R.S.S. și Germania în perioada dintre primul și al doilea război mondial au lăsat cele mai bune amintiri în cercurile industriei metalurgice.

SPECTACOLE

CINEMATOGRAFIE

„GHEORGHE DOJA”: 2 ori 2 fac cîteodată 5.

Zilnic matineu la orele 11.

„NICOLAE BALCESCU”: Fridolin Repr. 3, 5, 7 și 9.

„HERBĂK JANOS”: Mănăstirea din Parma.

Repr. 3, 6 și 9.

„I. L. CARAGIALE”: Fridolin Repr. 3, 30, 5, 30, 7, 30 și 9, 30.

„TIMPURI NOI”: Salut Moscova; Jurnal românesc.

TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad comu-

nica:

Azi, 18 iunie, vreme frumoasă cu cerul mai mult senin. Temperatura în creștere, fiind cuprinsă ziua între plus 26 grade și plus 30 grade, iar

noaptea între plus 12 grade și plus 16 grade. Vînt slab.

Pentru următoarele două zile: vreme călduroasă și în general frumoasă. Averse de ploaie, slabe și locale însoțite de manifestări electrice în cursul după-amiezilor.

In întîmpinarea Congresului mondial al mamei

În întreaga lume se fac pregătiri intense în vederea Congresului mondial al mamei ce va avea loc anul acesta, la Paris, între 7 și 10 iulie. Acest congres este organizat din inițiativa Federației Democratice Internaționale a Femelor. Mame din toate colțurile lumii se vor întîlni la Paris unde își vor spune cuvîntul lor pentru apărarea vieții copiilor, împotriva războiului, pentru distrugerea armelor atomice și cu hidrogen, pentru prietenie între popoare.

Comisia Internațională de pregătire a Congresului Mondial al mamei la carelă prezintă a fost aleasă cunoscuta activistă a mișcării internaționale a feme-

lor, președinta F.D.I.F. — Eugenie Coton, într-un comunicat adresat femeilor din întreaga lume, anunță că în luna iulie, declarată „luna mamei” se vor organiza adunări, mitinguri, discuții și alte acțiuni. În toate țările au loc pregătiri în vederea Congresului. Congrese naționale, conferințe și adunări, acțiuni de stringere de semnături pe Apelul de la Viena, alegeri de delegați au fost organizate de femeile din multe țări. Comisia internațională de pregătire cheamă toate organizațiile, pe toate mamele să sprijine acțiunile congresului.

* Cunoscuta scriitoare germană Anna Seghers, laureată a premiului internațional Stalin „Pentru întărirea păcii și prieteniei între popoare”, subliniind importanța Congresului mondial al mamei scrie într-un mesaj adresat femeilor: „Curînd după terminarea războiului cînd am călătorit prin Europa am întîlnit în fiecare țară, în fiecare colț al lumii, femei pe chipul cărora era întipărită durezza pe crîniștii de moarte soțului său, tatălui, fiului său, fratelui, ginerele său, prietenului. Dacă s-ar putea ca glasurile acestor femei să se reverse într-un singur cor, ele ar răsună în lumea întreagă. Glasurile acestor femei pe care le-am întîlnit vor răsună acum la Congresul mondial al mamei. Apărînd viața pe care ele au dat-o, ele apără pacea”.

* Numeroase femei — personalități îndeobște cunoscute trimis mesaje și salutul Comisiei de pregătire Congresului mondial al mamei. D-na Rajkmuri Amrit Faur, ministrul Ocrotirii sănătății din India, D-na Partid Ciatru Norain Malavia, membră a parlamentului indian și alte personalități de seamă au salutat inițiativa convocării Congresului mamei.

Irène Joliot Curie, profesoară uni-

versitară la Sorbona și laureată a premiului Nobel spune în salutul său: „Aprob din toată inima inițiativa Federației Democratice Internaționale a Femelor de a convoca un Congres mondial al mamei pentru apărarea drepturilor lor împotriva primejdiei unui război care acum ar fi un război atomic și care ar avea urmări groaznice”.

* Femele din Italia participă cu entuziasm la stringerea de semnături pe Apelul de la Viena. Numai în cîteva ore un grup de femei din regiunea Bologna a strîns peste 1.200 de semnături. Femele italiene și din întreaga lume vor să croiască copiii lor un viitor fericit și să-i ferească de un nou război.

* Femele din Suedia, hotărîte să apere generațiile viitoare de un nou război se pronunță împotriva folosirii armelor termo-nucleare. Signe Hoyer, președintele Ligii pentru pace și libertate din Suedia a declarat într-un interviu acordat ziarului „Ny Dag”: „Nu trebuie să se piardă nici un prilej care ar putea fi folosit pentru a ajunge la interzicerea bombelor atomice și cu hidrogen”.

* În Albania pregătirile pentru Congresul Mondial al mamei au un

caracter specific țărilor eliberate de sub dominația capitalismului. La o conferință ce a avut loc la Tirana, mame, surori de ocolire, învățătoare și medici și-au spus cuvîntul lor împotriva unui nou război care nu poate aduce omenirii decît necazuri. Cu ocazia acestei conferințe naționale, mamele albaneze au făcut un schimb de experiență pentru a găsi cea mai bună cale de educare a copiilor lor și de a-i feri de periculul unui nou război.

* Populația Japoniei — țara care a fost victima primei bombe atomice luptă cu hotărîre pentru apărarea păcii și a vieții copiilor. Într-o conferință națională femeile japoneze și-au ales delegatele la Congresul mondial al mamei.

* În Franța, Confederația Generală a Muncii a adoptat o rezoluție în care se spune: „Pregătirile în vederea Congresului mondial al mamei, vor da posibilitatea unirii tuturor femeilor în lupta pentru apărarea celei mai importante cauze: apărarea vieții copiilor lor. Acest Congres va fi un eveniment important în lupta popoarelor pentru pace”.

* Republica Populară Democrată Coreeană, care a avut atît de mult de